



不是——尴尬不已。由此，WTO 经历了长达三个多月的总干事空窗期。直到特朗普卸任、拜登出任美国总统以后，今年 2 月 5 日，新一届美国政府发表声明，对奥孔乔-伊韦阿出任 WTO 总干事表示没有异议，WTO 才履行程序，让奥孔乔-伊韦阿赴任。

今年 5 月，在新加坡南洋理工大学与世贸组织线上议员研讨会上，与奥孔乔-伊韦阿几乎同时赴任的中国驻 WTO 特命全权大使李成刚发言时称，WTO 近年来困难重重，大致上与制订规则、争端解决和贸易政策监督这“三大支柱”纷纷陷入困境有关。其中最核心的问题是 2019 年 12 月 11 日，WTO 争端解决机制上诉机构（DSB）停摆。停摆原因是特朗普当局阻扰 WTO 上诉机构大法官遴选。

回看过去几十年，WTO 争端解决机制有效解决了 120 多起争端案件。诚如 2019 年 5 月 28 日，离任之际的 WTO 上诉机构大法官彼得·范德博思所言——“在过去的 9 年里，我有幸与 12 名上诉机构成员一起工作。虽然我们在专业背景和对待法律的态度上存在着明显的差异，我们在重要问题上的分歧往往很大，但我们合作得很好。”可因为 WTO 各成员国将有关美国的 232 项调查诉诸 DSB，使得老羞成怒的特朗普当局于 2018 年开始用尽手法阻挠 DSB 运作，直至几近颠覆这一机制。很难说如此多边机制被破坏以后，美国真能捞到什么好。但起码美国的一些“小伙伴”已经尝到了各种苦头。譬如今年早些时候，澳大利亚总理莫里森满世界“哭诉”，称中国打压澳大利亚经济，希望 WTO 制定明确的规则来仲



中国目前已经宣布中方支持新冠肺炎疫苗知识产权豁免，也支持 WTO 早日就此作出决定。



裁贸易争端。当时，中国外交部发言人汪文斌在例行记者会上如此回答有关提问：“大家都知道，西方大国是世贸规则的主要制定者。一些国家长期以来也是采取各种手段维护自身的霸权，限制发展中国家的发展。大家都看到，是谁在刻意操弄、恶意规避世贸组织规则，单方面阻挠上诉机构法官遴选，导致争端解决机制陷入瘫痪？又是谁将经贸问题政治化、泛化国家安全概念，滥用国家力量围堵打压他国的企业？我想，对此澳方心里边应该十分清楚。”

比起美国，以及被美国搬起的“石头”砸疼“脚”的澳大利亚来，欧盟倒是素来希望维护 DSB 的正常运作。在 DSB 遭到破坏的过程中：一方面，欧盟通过各种途径，选择各种办法在试图挽回 DSB；另一方面，据欧盟统计局的数据，2020 年，中国取代美国，成了欧盟最大的贸易伙伴。德国新闻电视频道的报道在今年早些时候如此分析：“由于成功遏制新冠病毒传播，中国经济从疫情危机中恢复的速度明显快于美国。此外，美国前总统特朗普不仅对华征收惩罚性关税，也对欧盟的特定商品加征关税。欧盟随后也对美国商品征收报复性关税。鉴于这些情况，2020 年欧盟对美进出口都大幅下降。加之英国‘脱欧’因素，导致欧盟对美经贸数据额低于对华数据。”

今年 9 月 16 日，欧委会执行副

主席兼贸易委员东布罗夫斯基到访日内瓦，就欧盟对 WTO 改革，以及 DSB 修复做了深入阐述。原本，WTO 第 12 届部长级会议（MC12）于 11 月 30 日召开的时候，有关 DSB 修复事项将是其中重要议题。由于拜登上台后美国贸易政策比之特朗普时期有所调整，世界各大经济体对 DSB 重回正常轨道抱以一定的希望。然而，由于新冠新变种奥密克戎毒株肆虐，MC12 被无限期推迟。

在易小准看来，疫情与 WTO 本身诸多困难重叠在一起，“至此艰难时刻，中国应该为 WTO 提供产品，以主动开放我们的市场，带头遵守多边贸易规则赢得多方信任。在一个多极化的世界里，我们的目标应该形成一个集体领导、良性共治的贸易体系新格局”。正如易小准所说的那样，中国目前已经宣布中方支持新冠肺炎疫苗知识产权豁免，也支持 WTO 早日就此作出决定。中国商务部发言人束珏婷称：“中方始终致力于积极帮助发展中成员提升疫苗和抗疫物资可及性和可负担性。”

当今经贸发展两大潮流

《新民周刊》注意到，中国除了在 WTO 这样的全球经贸一体化层面寻求帮助发展中成员抗疫以外，